Кривенцева Светлана Михайловна, ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ИНСПЕКЦИЙ

Аннотация: В современных условиях, характеризующихся изменениями в уголовном и уголовно-исполнительном законодательстве, возрастающей сложностью форм преступности и необходимостью внедрения инновационных технологий, определение приоритетных направлений деятельности УИИ приобретает особую актуальность. В статье предложены меры по повышению эффективности деятельности УИИ.

Ключевые слова: профилактика, преступность, уголовно-исполнительные инспекции.

Деятельность уголовно-исполнительных инспекций (УИИ) является ключевым элементом системы исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы. Эффективное функционирование УИИ напрямую влияет на ресоциализацию осужденных, снижение рецидива преступлений и обеспечение общественной безопасности.

Точный и своевременный учет осужденных является основой для эффективного исполнения наказаний, необходимо обеспечить полноту и достоверность информации об осужденных, включая сведения о месте жительства, работе, образовании, а также о совершенных ими преступлениях и назначенных мерах наказания.

Внедрение современных информационных технологий в деятельность УИИ является основополагающим фактором. Автоматизация процессов учета и контроля позволит повысить оперативность и точность обработки данных, а также обеспечить возможность обмена информацией с другими правоохранительными органами (ФСИН России, МВД России, суды и др.). Необходимо в полной мере использовать электронные базы данных, системы электронного документооборота и другие современные инструменты.

Обмен информацией с органами внутренних дел (полицией) позволит оперативно выявлять осужденных, уклоняющихся от исполнения наказания, а также предотвращать совершение ими новых преступлений, для чего необходимо разработать и внедрить механизмы регулярного обмена информацией, а также проведения совместных мероприятий.

Сотрудники УИИ должны обладать необходимыми знаниями и навыками для работы с современными информационными технологиями, а также для эффективного осуществления контроля за осужденными, в связи с чем необходимо регулярно проводить обучение и повышение квалификации сотрудников, в том числе по вопросам использования информационных технологий и применения современных методов контроля.

Оказание помощи осужденным в социальной адаптации и реинтеграции в общество является важным условием предупреждения рецидива преступлений. Необходимо обеспечить доступ осужденных к образованию, трудоустройству, медицинской помощи и другим социальным услугам.

В данном направлении большую роль играет организация взаимодействия с органами социальной защиты населения. Органы социальной защиты населения обладают необходимыми ресурсами и компетенциями для оказания помощи осужденным в решении социальных проблем (обеспечение жильем, трудоустройство, получение образования и т.д.). Необходимо развивать взаимодействие УИИ с органами социальной защиты населения, в том числе путем заключения соглашений о сотрудничестве и проведения совместных мероприятий.

Общественные организации и волонтеры таже могут оказывать значительную помощь осужденным в социальной адаптации и реинтеграции в общество. Необходимо привлекать

общественные организации и волонтеров к работе с осужденными, в том числе путем организации консультаций, тренингов, культурно-массовых мероприятий и других форм помощи.

Для каждого осужденного необходимо разрабатывать индивидуальную программу, учитывающую его потребности, особенности личности и обстоятельства совершенного преступления. Программа должна включать комплекс мероприятий, направленных на оказание помощи осужденному в решении социальных проблем, получении образования, трудоустройстве и т.д.

Соблюдение прав и законных интересов осужденных является одним из основных принципов уголовно-исполнительной системы. Необходимо обеспечить осужденным доступ к правовой помощи, медицинской помощи и другим видам помощи, предусмотренным законодательством.

Сотрудники УИИ должны разъяснять осужденным их права и обязанности, а также предоставлять им информацию о порядке исполнения наказания. Необходимо разработать и использовать наглядные материалы (памятки, брошюры и т.д.), содержащие информацию о правах и обязанностях осужденных.

Кроме того, осужденные должны иметь возможность получить бесплатную правовую помощь от адвокатов и других юристов. Необходимо развивать систему оказания бесплатной правовой помощи осужденным, в том числе путем организации консультаций, правовых клиник и других форм помощи.

Эффективное взаимодействие с судами и другими органами государственной власти является необходимым условием для обеспечения законности и обоснованности исполнения наказаний. Необходимо обеспечить своевременное и полное исполнение судебных решений, а также обмен информацией с другими органами государственной власти.

Сотрудники УИИ должны своевременно и в полном объеме исполнять судебные решения, в том числе по вопросам применения мер наказания, изменения условий отбывания наказания, для этого в УИИ необходимо разработать и внедрить механизмы контроля за исполнением судебных решений. Несмотря на организацию сверок по поступившим решениям судебных органов в уголовно-исполнительные инспекции, присутствует вероятность технических ошибок, что может повлечь неисполнение приговоров. Необходимо разработать и внедрить электронные системы обмена информацией с судами, позволяющие в автоматическом режиме обеспечить контроль за полнотой и своевременностью поступления приговоров и постановлений суда.

Внедрение инновационных технологий позволит повысить эффективность деятельности УИИ, а также снизить затраты на исполнение наказаний. Необходимо использовать современные информационные технологии, системы видеонаблюдения, электронные средства контроля и другие инновационные инструменты.

Необходимо разработать и внедрить специализированное программное обеспечение для автоматизации процессов учета, контроля и социальной реабилитации осужденных. Программное обеспечение должно обеспечивать возможность сбора, обработки, хранения и анализа информации об осужденных, а также обмена информацией с другими органами государственной власти.

Системы видеонаблюдения могут использоваться для контроля за осужденными, находящимися под домашним арестом, а также для предотвращения совершения ими новых преступлений. Необходимо оборудовать жилые помещения осужденных, находящихся под домашним арестом, системами видеонаблюдения, а также обеспечить возможность удаленного контроля за осужденными.

Реализация указанных приоритетных направлений позволит повысить эффективность деятельности УИИ, снизить рецидив преступлений и обеспечить общественную безопасность.

РАЗДЕЛ: Науки об обществе Направление: Юридические науки

Список литературы:

- 1. Вепренцев, С. Н. Правовое регулирование и организация деятельности уголовноисполнительных инспекций / С. Н. Вепренцев // Вестник молодого ученого Кузбасского института: сборник научных статей студентов, курсантов и слушателей / отв. ред. А. Г. Антонов. — Новокузнецк: Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2016. — С. 9-11. — EDN WWTTBB.
- 2. Синявцева, А. Е. Контроль в деятельности уголовно-исполнительной инспекции / А. Е. Синявцева // Вузовская наука как составной элемент подготовки специалистов: Материалы XIX Международной научно-теоретической конференции курсантов, студентов и слушателей, Псков, 21–23 мая 2024 года. Псков: Санкт-Петербургский университет Федеральной службы исполнения наказаний, 2024. С. 343-345. EDN DSXMGD.